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Warszawa, /elektroniczny znacznik czasu/

Pan
Włodzimierz Czarzasty
Marszałek Sejmu 
Rzeczypospolitej Polskiej

Szanowny Panie Marszałku,

w odpowiedzi na interpelacją poselską nr 14282 Pana Posła Macieja Małeckiego, 
w sprawie opóźnień w wypłacaniu świadczeń rodzinnych, zasiłków pielęgnacyjnych oraz 
części świadczeń z funduszu alimentacyjnego, proszę przyjąć poniższe wyjaśnienia.

Świadczenia rodzinne (w tym zasiłek pielęgnacyjny) i świadczenia z funduszu 
alimentacyjnego realizowane są przez gminy jako zadanie zlecone z zakresu administracji 
rządowej i finansowane ze środków budżetu państwa, za pośrednictwem wojewodów. 
Dlatego też wypłaty (co miało zastosowanie również wypłaty zrealizowanej w grudniu 
2025 r.) osobom uprawnionym należnych im świadczeń nie są zagrożone.

Mając na uwadze szczególny charakter grudnia jako miesiąca świątecznego, 
z wyprzedzeniem zostały podjęte  - zarówno w resorcie finansów i resorcie rodziny, a także 
przez służby wojewodów - działania mające na celu wypłatę osobom uprawnionym 
należnych im świadczeń jeszcze przez Świętami Bożego Narodzenia (niezależnie od tego, ze 
przepisy o świadczeniach rodzinnych oraz przepisy o pomocy osobom uprawnionym do 
alimentów stanowią, iż wypłata świadczeń należnych za dany miesiąc może nastąpić do 
końca tego miesiąca).

Sejmowa Komisja Finansów Publicznych pozytywnie zaopiniowała wniosek Ministra 
Finansów i Gospodarki w sprawie utworzenia nowej rezerwy celowej na sfinansowanie 
zobowiązań wymagalnych Skarbu Państwa, z której pochodziły środki na wypłaty w grudniu 
2025 r. świadczeń rodzinnych i świadczeń z funduszu alimentacyjnego.

Pracownicy służb wojewodów zebrali z poszczególnych samorządów informacje 
o zapotrzebowaniu na wypłaty ww. świadczeń w grudniu 2025 r., zweryfikowali je, 
a następnie zawnioskowali o środki na ten cel do Ministra Finansów i Gospodarki. W 
resorcie finansów na bieżąco realizowano wnioski wojewodów dotyczące zwiększenia ich 
budżetów w tym zakresie.

Środki na wypłaty świadczeń zostały przekazane przez wojewodów jednostkom samorządu 
terytorialnego od razu po otrzymaniu od Ministra Finansów i Gospodarki decyzji 
zwiększającej ich budżety, przy czym należy zauważyć, że proces ich przekazywania nie jest 
automatyczny i wymaga podjęcia przez służby wojewodów określonych działań (m.in. 
zwiększenia planów finansowych dla poszczególnych samorządów i zlecenia płatności do 
jednostek samorządu terytorialnego). 

Kolejne czynności, których efektem jest wypłata świadczeń rodzinnych i świadczeń 
z funduszu alimentacyjnego leżą już w gestii samorządów i to od tempa działania władz 
samorządowych zależy finalny termin tych wypłat.

Realizacja przez samorządy ustawy o świadczeniach rodzinnych i ustawy o pomocy osobom 
uprawnionym do alimentów, również w aspekcie finansowym, jest monitorowana przez 
służby wojewodów, ale też w resorcie finansów i w resorcie rodziny. W razie potrzeby 
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zwiększenia budżetów poszczególnych wojewodów w zakresie środków na finansowanie 
świadczeń, Minister Finansów i Gospodarki uruchamia stosowne rezerwy celowe. 

Jak już wspomniano, zarówno przepisy o świadczeniach rodzinnych, jak i przepisy o pomocy 
osobom uprawnionym do alimentów stanowią, że wypłata świadczeń należnych za dany 
miesiąc może nastąpić do końca tego miesiąca. Tym niemniej częstą praktyką jest, że środki 
są przekazywane przez służby wojewodów samorządom w terminach umożliwiających 
wcześniejszą wypłatę świadczeń osobom do nich uprawnionym. 

Informuję, że służby wojewody mazowieckiego przekazały samorządom powiatu 
żyrardowskiego (w tym gminie Żyrardów) środki na wypłaty świadczeń rodzinnych 
i świadczeń z funduszu alimentacyjnego (w kwocie odpowiadającej zgłoszonemu 
zapotrzebowaniu) 12 grudnia 2025 r., co pozwoliło nie tylko na zachowanie ustawowego 
terminu wypłaty świadczeń należnych za grudzień, ale też na ich przekazanie ich osobom 
uprawnionym jeszcze przed Świętami Bożego Narodzenia.

Z wyrazami szacunku

z up. Ministra Rodziny, Pracy i Polityki Społecznej 
Aleksandra Gajewska
Sekretarz Stanu
/-kwalifikowany podpis elektroniczny-/
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